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Grupo |

Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla.
Em cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra
correspondente a alternativa que seleccionar para responder a esse item.

Nao apresente calculos, nem justificacoes.

Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta sera classificada com zero
pontos, 0 mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Considere, num referencial o.n. Ozyz, a superficie esférica de equacgéo
2+ +(z2—2)7 =4

A intersecgéo desta superficie com o plano Oy ¢é

(A) o conjunto vazio (B) um ponto
(C) uma circunferéncia (D) um circulo

: : ~ 1 3
Considere, num referencial o.n. Oy, arecta r de equagédo y = — 5 + 5
Seja s arecta perpendiculara r que passa no ponto de coordenadas (1,4)

Qual é a equagdo reduzida darecta s ?

(A y=2x+2 B) y=—2z+6

5 3
(C) y=-2z+% (D) y=2z+ %
Considere a equacéo trigonométrica cos x = — 0,3

Num dos intervalos seguintes, esta equacéo tem apenas uma solugdo. Em qual deles?

(A) [0, %] (B) [0,

@ [% o [3.]
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Na figura estédo representados, em referencial
o.n. zOy:
* 0 circulo trigonométrico

» oraio [OB] deste circulo

=y

+ 0 arco de circunferéncia AB, de centro no 0 C A

ponto C'

Tal como a figura sugere, o ponto B
pertence ao primeiro quadrante, os pontos A
e C' pertencem ao eixo Ox earecta BC' é
perpendicular a este eixo.

Seja 0 a amplitude do angulo AOB

Qual é a abcissa do ponto A ?

(A) 1+send (B) 1+ cos¥f

(C) cosf + sen 6 (D) 1+ cos @+ send

Num certo problema de Programagéao Linear, pretende-se maximizar a fungéo objectivo, a
qual é definidapor L = 3x + y

Na figura esté representada a regiao admissivel.

Qual é a solucéo desse problema?

(A) r=6 e y=3 (B) =4

o
N
I

N

C) z=4 e y=3 (D) x=6

)
N
I

N
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Nas respostas a itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efectuar e todas as
justificacoes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagdo, apresente sempre o valor

exacto.
, ‘e , D
Relativamente a figura junta, sabe-se que:
« o triangulo [ABD] é rectangulo
- oponto C' pertence ao cateto [BD)]
« x designa a amplitude, em radianos, do dngulo BAD
- AB=2 e BC =1 / C
, " ) X 1
1.1. Mostre que a area do triangulo [AC' D] é dada por
2tg(z) — 1 4 2 B
1.2. Determine o valor de x para o qual a area do triangulo [AC'D] éiguala 1
s 5 s .
1.3. Sabendo que sen(; + a) = 73 eaque a € ] 0, b} [ determine o valor de
2tg(a) — 1
Na figura estd representado, em referencial o.n. z4

Oxyz, um cone de revolugéo. Sabe-se que:

* a base do cone esta contida no plano o de
equagdo z + 2y —2z =11

- o vértice V' do cone tem coordenadas (1,2, 6) /
x

- oponto C' é o centro da base do cone

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

Determine uma equagéo do plano -« que contém o vértice do cone e que é paralelo ao
plano o

Seja [ o plano definido pela equagdo 2x —y + 2z = 3
Averiguie se os planos « e [ s&o perpendiculares.

Seja W o ponto simétrico do ponto V', em relagéo ao plano zQy. Indique as coordenadas
do ponto W e escreva uma condigdo que defina o segmento de recta [VW]

Sabendo que o raio da base do cone é igual a 3, determine o volume do cone.

Sugestao: comece por escrever uma condicdo que defina a recta que contém o vértice do
cone e que é perpendicular ao plano « e utilize-a para determinar as coordenadas do
ponto C'.

Teste Intermédio de Matematica A - Versdo 1 - Pagina 4



Na figura esta representada uma circunferéncia de centro O e raio 7.

Sabe-se que:

Prove que AB. AC = 412cos? (%)

[AB] é um diametro da circunferéncia

O ponto C' pertence a circunferéncia

a € a amplitude do angulo COB

[OD] é perpendiculara [AC]

Sugestao

Percorra as seguintes etapas:

Justifique que o tridngulo [OAC'] ¢ isdsceles
Justifique que AC =2 AD
Justifique que a amplitude do dngulo CAB é %

Escreva AD, em fungéo de % ede r

Conclua que AB. AC = 4r2cos? (%)

FIM
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COTAGCOES

1€ ¢ U7 oo N . (5 x 10 pontos) ....cccvvrrrrrrrrssssssssssnnns 50 pontos
€T T o T 2 | 150 pontos
L e 60 pontos
1 I T 20 pontos
12 20 pontos
1. 20 pontos
2 70 pontos
2.1 s 15 pontos
2. s 15 pontos
2. e 20 pontos
2.4, 20 pontos
S 20 pontos
Total e ——————————————————————————————— 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

A superficie esférica de equagao x? + y2 + (2 — 2)2 =4 tem centro no ponto de
coordenadas (0,0,2) e raio 2, pelo que é tangente ao plano xQOy. Assim, a

intersecgao da superficie esférica com este plano € um ponto.

Resposta B

Arecta r tem declive — % , pelo que o declive darecta s é 2
Este facto exclui as alternativas B e C.
Entre as alternativas A e D, a que corresponde a uma recta que passa no ponto de

coordenadas (1,4) é a alternativa A.

Resposta A

Na figura esté representado o circulo trigonométrico, bem como os lados extremidade dos

angulos cujo co-seno é — 0,3

A y
(0] b
Como se pode observar:
« em [0, %] eem [3%, 2%], aequagdo cos r = — 0,3 nao tem solugéo.
« em %, 377T , aequagdo cos x = — 0,3 tem duas solugdes.
- em [0,7], aequagdo cos z = — 0,3 tem apenas uma solugao.

Resposta B
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1.1.

1.2.

Tem-se OA=0C+CA=0C+BC =cos 0 + sen 0

Das alternativas apresentadas, apenas a C e a D correspondem a pontos pertencentes a
fronteira da regido admissivel. Este facto permite excluir as alternativas A e B. Das hipéteses

C e D, aquela em que a fungao objectivo tem valor mais elevado € a D, pois

3x6+2 > 3x4+3

Grupo |l

A éarea do triangulo [AC'D] ¢ igual a diferenca entre a area do triangulo [ABD] e a
area do triangulo [ABC].

» Areadotriangulo [ABC] = —5— =1
- Areado triangulo [ABD] = AB;(BD
_ BD _ BD -7
Como tg(z) = 5 = 32 vem BD = 2tg(x)
2x2t
Assim, a area do triangulo [ABD] éigual a ng(a:) = 2tg(x)
Logo, a area do triangulo [AC'D] édadapor 2tg(z) — 1
2tg(z) — 1=1 & 2tg(zx) =2 & tg(z) =1
Como x designa a amplitude, em radianos, de um angulo agudo, tem-se x = %

Outro processo:
A area do triangulo [ABC'] éiguala 1.
Portanto, tem-se:

Areado triangulo [ACD] = 1 <& Areadotriangulo [ABD] = 2 &

AB>2<BD -2 o 2x BD — 9 @E:2

= D)

Tem-se, entio, AB = BD peloque z = %
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1.3.

2.1.

2.2.

7T _ 2 _ 2
Tem-se sen(7 +a) =45 © cos(a) = 73

Como 1 + tg?(a) = cos2(a)  ©como cos(a) = 15—3 vem:
2 1 2 1
1+tg(a)=T & 14+tga)=—55— <
(i) 10
169 169 144

& 1+ tg%a) = o5 = tg?(a) = o5 1 & tg¥(a) = 55

, T 12
Como a pertence ao mtervalo] 0, 5 [ vem tg(a) = —5-
Logo, 2tg(a) —1= 2 X %—1:15—9

O vector de coordenadas (1,2, — 2) & perpendicular ao plano «, pelo que também &
perpendicular ao plano -y .

Assim, o plano 7y pode ser definido por uma equagédo do tipo = + 2y — 2z 4+d =0
Como este plano contém o vértice do cone, o qual tem coordenadas (1,2, 6), vem:
1+2%x2—-2%x6+d=0, donderesulta d =7

Portanto, uma equagdodoplano v é =+ 2y —22+4+7=0

O vector de coordenadas (1,2, — 2) & perpendicular ao plano a.

O vector de coordenadas (2, — 1,1) é perpendicular ao plano (3.

Os planos « e [ s&do perpendiculares se, e sO se, os vectores de coordenadas
(1,2, —2) e (2, —1,1) forem perpendiculares, ou seja, se, e s6 se, o produto escalar
(1,2, —2).(2, —1,1) forigual a zero.

Ora, (1,2, —2).(2, —1,1)=1x242x(—-1)+(—-2)x1= -2

Portanto, os planos o e (3 nao sdo perpendiculares.
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2.3.

2.4.

Tem-se que o ponto I tem coordenadas (1,2, — 6)
Arecta VW pode ser definida pelacondiggo x =1 A y =2
Assim, uma condi¢do que define o0 segmento de recta [VW] é

z=1 N y=2 N -6<2<Z6

O volume de um cone é igual a % X Area da base x Altura

Relativamente ao cone em causa, tem-se:

- Aareadabase éiguala m x 3% = 97

ya é
« Aaltura é igual a HVC’H

—
Para determinarmos HVCH precisamos de saber as coordenadas do ponto C'.

O ponto C' é o ponto de interseccdo do plano « com a recta perpendicular a este plano

e que passa por V.

Tem-se:
+ uma condicédo que defineoplano o« ¢ =+ 2y — 2z = 11

+ uma condi¢do que define a recta perpendicular a este plano e que passa por V é

(z,y,2) = (1,2,6) + A (1,2, —2), AR

Assim, as coordenadas de C' satisfazem a condicéo
(z,y,2) = (1,2,6) + X\ (1,2, —2) A z+2y—2z= 11,
(z,y,2) = (L+X\,24+2X,6—2)\) A x+2y—2z=11

Tem-se: 1+A+22+2))—-26—-2)\)=11 &

S 14+A+44+4M0-124+4A =11 & =18 & A=2

Portanto, o ponto C' tem coordenadas (1 +2,2+2x 2,6 —2 x 2) = (3,6,2)

que é equivalente a

Vem, entdo: HWH =[|C =V = (2,4, —4)| = \/22 +42 + (—4)2

Portanto, o volume do cone é igual a % X9m x 6= 187
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Como OA = OC, otriangulo [OAC] é isosceles.

Como o triangulo [OAC] ¢éisésceles, aaltura [OD] intersecta [AC| no ponto médio
deste segmento, donde AD = DC', peloque AC =2 AD

Como o angulo C'OB é um angulo ao centro, a amplitude do arco C'B ¢é igual a
amplitude do angulo C'OB.

Portanto, a amplitude do arco C'B éiguala .

O angulo CAB ¢ um angulo inscrito, pelo que a sua amplitude ¢ igual a metade da
amplitude do arco C'B.

Logo, a amplitude do dngulo C'AB éigual a %

Como cos(%) = vem AD = Ecos(%) = rcos(%)

SN[
S

Tem-se AB.AC — HABH X HACH x cos (&)

. -
Como HABH = AB=2r

e como HACH = AC =2 AD = 2 rcos (%)

vem AB.AC = 2r><2rcos<%) xcos(%) — 4712c0s? (%)
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